

# “当年没那么多人帮我们， 就没我和孩子的现在！” 住廉租房的傅阿姨 包了1万元现金报恩

“有个傅阿姨来我们这做了一笔特殊的捐赠。”昨天下午，宁波市慈善总会工作人员向记者爆料，说江北的傅阿姨来捐赠了2000元。傅阿姨收入并不高，更特殊的是，她是以恩人的名义来捐赠的。



## “当年没那么多人帮我们，就没我和孩子的现在！”

傅阿姨笑声爽朗，可她的前半辈子能拍一部苦情戏。

“如果当年没那么多人帮我们，就没我和孩子的现在！”傅阿姨回忆，儿子出生后不久，她的婚姻破裂，单独抚养孩子。单亲妈妈的日子很难，她起早摸黑找活干，努力养活孩子和自己。辛苦并没有把这个坚强的母亲打倒，她最发愁的是孩子得到的爱不完整。“每次看到别的小朋友有爸爸陪着，儿子心里总是特别难过，他经常向我要爸爸。我不愿儿子因为没有父爱养成孤僻、自卑的性格。”

2005年，3岁的儿子患疝气住院治疗。傅阿姨白天没法陪在儿子身边，她萌生了给孩子找个“爱心爸爸”的念头。《宁波日报》刊登了傅阿姨的求助后，爱心如潮水向傅阿姨母子涌来。当地区政府和街道帮助承担了孩子的医药费；傅阿姨所在工厂得知后专门给她放假照顾孩子；10多位爱心人士报名要当“爱心爸爸”“爱心妈妈”。

## “这么多年，一直想着要报恩！”

虽然在很多人看来，孙阿姨现在的日子也并不宽裕，她常年舍不得给自己添置新衣服，却很满足。“我现在有退休工资，又做了十年钟点工，照顾老人、搞卫生、带孩子什么都做，能养活自己和孩子。孩子读职高，专业是轨道交通，以后工作应该没问题。政府给我们安排了廉租房。最近，朋友介绍我做房产中介业务员，已经做成两笔业务了。”

这些年来，傅阿姨心心念念的是报恩。

她说，有3位“爱心爸爸”对母子俩的帮助最大，一直忘不了。

第一位要感谢的是何爸爸，余姚人。“幼儿园承诺可以让我儿子免费上，我想着还是要付钱的。何爸爸主动承担了第一年的费用，一共是3600元，每个月都会准时地把钱打到账户里。”

第二位要感谢的是孙爸爸。“他是一位老师，把500元捐助款交到我手里。那会，500元很值钱的。遇到学校有清洁的活，孙爸爸还会推荐我去打扫。”

第三位要感谢的是楼爸爸，家住江北。“楼爸爸带着家人来到我家中，送来800元钱，还带着我们去了趟动物园，儿子玩得很开心。”

## 她用恩人的名义做了特殊捐赠

怎么报恩？傅阿姨想了很久。

她从银行取了一万元包了三个红包，还特地定制了三面锦旗，一一上门拜访。

昨天中午，她约了孙爸爸，在对方的单位碰面。她带来了一面写有“厚德载物 爱美人间”的锦旗，以及2000元红包。

傅阿姨口中的孙爸爸名叫孙钢，59岁，现在是宁波市教育局关工委副主任、秘书长。

“太感谢了，在我最困难的时候你帮了我！”一进门，傅阿姨便把锦旗交到了孙钢手中。

得知傅阿姨家中条件变好、儿子成绩还不错，孙钢也很欣慰，为她开心。不过，他执意不收红包。

怎么办？傅阿姨想了个法子，风风火火骑着电瓶车去了宁波市慈善总会，以孙钢的名义捐了2000元。

“有些人可能觉得自己条件差，别人条件好，帮自己也没什么大不了的。我觉得，人不能光想着索取，知恩图报是最起码的。”傅阿姨和儿子商量好，放暑假了，母子俩将带着锦旗和红包，上门向另两位“爱心爸爸”致谢。

她告诉记者：“我和儿子都在做志愿者。等儿子18岁成年时，我要求他做的第一件事就是去献血。我自己也将成为一名遗体捐献志愿者，用实际行动回报社会。”

首席记者 王颖 通讯员 陈海英

## 一万元存一月利息有4000多元？ 本报曾曝光有理财机构专做聋人生意 11名犯罪嫌疑人落网

去年，本报曾报道了一个聋人母亲的求助——“我儿子几次来问我要钱去做理财投资，说是存1万元进去，第一个月就能得到4000多元的利息。”从而曝光了一批专做聋人生意的所谓理财机构，提醒市民切勿上当受骗。

近日，事情有了新进展，11名犯罪嫌疑人在湖南落网。

### 回顾 理财机构针对聋人

当时，记者调查发现，有理财机构，打着类似于“拯救聋人，摆脱贫穷”的旗号吸引聋人进行投资理财。

宁波知情人士龙先生也是一名聋人，他身边不少聋人朋友也买了类似产品。据介绍，这些机构的门槛各不相同，起投线基本上是1万元，个别只要5000元就可以投资了。

这些机构有国内的，也有自称美国、马来西亚的。共同点是回报率非常高。比如，存1万元进去，第一个月和第二个月都可以在账面上赚4700元，第三个月可以拿着4700元现金退出。还有流行的理财计划是，存入1万元，3个月后连本带息拿回16100元。

这些机构加聋人为微信好友，或拉聋人进群，在朋友圈和微信群每天发布大量有吸引力的内容，鼓励聋人掏钱投资。另外，还组织了专门的线下活动，用手语来进行专题的演讲。

据了解，如果能拉到一个人参与投资，能拿到几百元的奖金。

### 进展 犯罪嫌疑人落网

近日，长沙市公安局官方微博“长沙警事”发通报称，长沙市公安局自2017年12月以来陆续接到举报，称湖南龙盈资源管理有限公司涉嫌非法集资。

公安机关调查发现，龙盈公司包某等人未经批准，以龙盈公司或关联公司名义推出“龙盈”“尚善”“优品”“七优品”等理财产品，涉嫌非法吸收公众存款罪。目前，长沙警方已对该案11名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施，正在全力开展调查取证、固定证据、资产资金追缴、冻结工作。

警方了解到，当时在宁波该公司针对聋人的理财产品推销开展也颇为活跃。长沙警方“隔空喊话”，请本案的集资参与者向本人户籍地或常住地公安机关经侦部门及派出所报案，配合公安机关开展调查取证。

### 提示 如需手语翻译可联系当地残联

昨天，宁波市残联工作人员告诉记者：去年，残联发现有这些机构在宁波聋人圈活跃，就通过微信群、媒体发出了公开信，提醒聋人朋友一定要谨慎参与理财。公开信等提醒起到了一定作用，但仍然有一些聋人认为这是条很好的财路，执意投资。这两天，也有聋人找到当地的残联哭诉，表示大半辈子存下的辛苦钱血本无归。

“如果发现上当受骗，还是要及时向公安机关报案。如果报案过程中需要手语翻译、法律援助，可以和当地残联联系，寻求帮助。”残联工作人员说。

首席记者 王颖

### 快评

## 发现苗头尽早介入更能防骗

弱势群体+防范意识弱+抗风险能力差的聋人一旦被披着合法外衣的骗子盯牢，上当概率更高、后果更为严重。如何采取更具效率、更有效果的办法，让更多的残疾人远离骗局，应该成为有关部门下步工作的着力点。

有关部门通过手机短信、微信或面对面的方式提醒残疾人“天上不会掉馅饼”当然很有必要，但由于这一特殊群体在社交和获取信息能力等方面的欠缺，将许多精力放在这一环节很可能事倍功半。换一种思路，如果将工作着力点放在防范和对付实施骗局者身上，则很可能事半功倍。

那些打着“拯救聋人，摆脱贫穷”的旗号吸引聋人投资理财的机构，非但并不“神出鬼没”，反而“上蹿下跳”，生怕大家不知道呢。那家专做聋人生意的理财机构龙盈公司，在湖南与宁波就颇为活跃，在其打出高额回报为诱饵的伊始就不难发现其“狼子野心”。有鉴别能力的人士得知这类信息后可以一笑了之，但那些挡不住诱惑贪图高额回报的残疾人怎么办？难道有关部门非得养痍成患，忍心眼睁睁地等到有人“飞蛾扑火”以后，才去“调查取证”吗？

依法办事，在掌握犯罪嫌疑人的确凿证据之前，公安等部门不能轻举妄动这没错，但面对几乎路人尽知，具有明显诈骗嫌疑的机构，公安、市场监管、金融、残联等部门，就不能在出现苗头的时候，早一步进行合理合法的问询、调研、布控与诫勉谈话吗？

因此，有关部门发现苗头尽早介入，根据公开信息和市民的反应，顺藤摸瓜找到那些机构开展工作，比反复提醒大家注意防范更有效果，对于制止嫌疑人进一步滑向犯罪深渊的作用也不可低估。一旦掌握证据，在后续的人员抓捕、资金冻结、损失发还等环节，也更具效率。

胡晓新